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боЛонсЬкий ПроЦес І укрАїнА

тратегію і тактику україн-
ської вищої освіти нині, під 
впливом світових глобалі-
заційних процесів, визначає 
програма входження її до за-
гальноєвропейського освіт-

нього простору, що формується на осно-
ві Болонського процесу. Як відомо, голов-
ним завданням сучасної вищої школи є 
підготовка конкурентоспроможного, ком-
петентного фахівця, який був би готовий 
до професійної діяльності в нових умовах. 
Формування особистості такого фахівця 
як вищої цінності суспільства потребує но-
вих підходів до удосконалення навчально-
виховного процесу у вищій школі, розвит-
ку активності й самостійності студентів, 
відповідальності й ціннісно-смислової го-
товності до самоосвіти, самовиховання, 
професійної діяльності. Цінність – усе, що 
найбільше цінує кожен і чому надає осо-
бливого значення. Нині актуальності набу-
вають питання формування системи куль-
турних та морально-етичних цінностей фа-
хівця, його професійно-практичних умінь 
у процесі набуття знань, умінь, навичок і 
компетентностей, необхідних для майбут-
ньої професійної діяльності. Необхідно 
розвивати прагнення майбутнього фахів-
ця до професійного зростання, утверджен-
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ня особистісно важливих якостей та фор-
мувати успішно-діяльнісну, професійно-
компетентну, мобільну, конкурентоспро-
можну на світовому ринку особистість [7]. 
У зв’язку з цим, пріоритетною в організації 
педагогічного процесу у вищій школі вар-
то визнати орієнтацію на підготовку такого 
фахівця через залучення до використання 
ефективних освітніх технологій, сучасного 
науково-методичного забезпечення (теле-
комунікаційних, медіаінформаційних засо-
бів), професійно-праксеологічної діяльнос-
ті, сенсотворчості, професійного самоста-
новлення й саморефлексії.

Організація і формування успішно-
діяльнісної професійно-компетентної осо-
бистості та її удосконалення є пріоритет-
ними напрямами сучасних досліджень [7]. 
Вагомий внесок у розв’язання зазначених 
проблем зробили відомі філософи (В. Ан-
друщенко, В. Кремень, І. Надольний), пси-
хологи (Л. Виготський, Г. Костюк, О. Ле-
онтьєв), педагоги (С. Гончаренко, І. Зязюн, 
І. Колесникова, Т. Котарбинський, Т. Лев-
ченко, В. Луговий, Н. Ничкало, В. Сухом-
линський, К. Ушинський) [1; 2; 4; 10; 15]. 
Дослідниками визначено структуру діяль-
ності, яка містить від п’яти (Т. Щедровиць-
кий) до дванадцяти (В. Юдін) компонентів 
[14, 176].

Започатковано праксеологічний підхід 
як особливий спосіб пояснення практич-
ної діяльності людини польським філосо-
фом Т. Котарбінським. Першим його тво-
ром є «Практичні нариси» (1913 р.), а уза-
гальнювальною працею – «Трактат про до-
бру роботу» (1955 р.) [16, 7]. У другій поло-
вині ХІХ ст. французький філософ Л. Ес-
пінас запропонував створити і запровадити 
у навчальних закладах вивчення нової на-
вчальної дисципліни – праксеології [16, 5].

Праксеологія – грецьке слово, що озна-
чає «діяння», «справа». Нині цим термі-
ном називають науку про ефективну й ра-
ціональну діяльність. Уперше цю пробле-
му почали розглядати економісти. Поняття 
«праксеологія» вжито в публікації фран-
цузького вченого Л. Еспінаса 1899 року. 
В Україні заклав наукові основи праксе-

ології економіст-математик Є. Слуцький. 
Він у 1926 р. опублікував українською й 
німецькою мовами «Етюд до проблем бу-
дування формально-праксеологічних за-
сад економіки» [11]. Зауважимо, що відто-
ді праксеологія осмислюється як наука про 
принципи й методи ефективної та якісної 
діяльності, як «граматика дії», як «взаємо-
дія теорії з практикою», як «життя в діяль-
ності» [17], як «практичний реалізм» [16].

У педагогічній науці створено нову га-
лузь – педагогічну праксеологію, предме-
том якої є дослідження закономірностей 
та умов раціональної й успішної діяльнос-
ті педагога [16, 9]. На жаль, у вищій школі 
України досі немає такої навчальної дис-
ципліни. Окремі питання практичної під-
готовки студентів, основні засоби форму-
вання праксеологічих умінь (інтерактив-
не навчання, лекції, практичні заняття, 
навчально-методичні семінари, індивіду-
альні заняття, комп’ютерне діагностуван-
ня, практика, медіадидактика, аналіз ви-
робничих ситуацій, побудова виробничих 
процесів, опанування професійної лекси-
ки, аналіз професійної діяльності фахів-
ців, ділові ігри тощо) розкрито в моногра-
фічному дослідженні О. Янкович [13], а 
також у працях І. Колеснікової, Є. Тітової 
[15], Т. Котарбінського [16], Г. Онкович [6] 
та ін. Т. Лесіна зосереджує увагу на роз-
критті праксеологічного підходу до транс-
формації моделі університетської освіти в 
Україні [3].

Водночас на сьогодні склалася певна не-
відповідність: між значущістю практич-
ної підготовки студентів як базової цінніс-
ної орієнтації спеціаліста, що характери-
зує його гуманістичну практичну позицію, 
і рівнем теоретико-методологічної розро-
бленості проблем розвитку праксеологіч-
них умінь як умови удосконалення якос-
ті підготовки майбутніх фахівців; між ін-
дивідуальними відмінностями студентів і 
масовістю підготовки фахівців; між вимо-
гами, що зростають, до якості професійної 
підготовки майбутніх фахівців і здатністю 
професорсько-викладацького складу керу-
вати цими процесами.
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Виявлені суперечності дають підставу 
визначити мету цієї статті – висвітлити 
актуальні проблеми праксеологічної підго-
товки майбутніх фахівців у вищих навчаль-
них закладах України.

У дослідженні виходимо з того, що прак-
сеологічна підготовка є базовою цінніс-
ною орієнтацією фахівця, містить сукуп-
ність взаємозалежних настанов щодо став-
лення до самого себе, до колег, роботодав-
ців, до організації взаємодії. Вона являє со-
бою найважливішу змістову характеристи-
ку професійної спрямованості особистості 
майбутнього фахівця. Реалізація праксео-
логічної підготовки розглядається як допо-
мога студентам у розв’язанні особистісно-
значущих проблем і завдань. Вона спрямо-
вана на розвиток таких особистісних наста-
нов, що дають кожному студенту можли-
вість стати суб’єктом конкретної професій-
ної діяльності, власного розвитку й зіста-
вити свої можливості з психологічними ви-
могами до професії.

Праксеологічна підготовка – обов’яз-
ковий компонент освітньо-профе сійної 
про грами для здобуття кваліфікаційного 
рівня, що має на меті вироблення навичок і 
вмінь ефективної та якісної професійної ді-
яльності студентів. Це складник, підсисте-
ма професійної компетентності.

Варто зазначити, що Міністерство освіти 
і науки, молоді та спорту України також вва-
жає, що питання якості професійної підго-
товки, формування праксеологічних умінь 
у ВНЗ має стати одним із найважливіших 
показників ефективної діяльності вищого 
навчального закладу не тільки під час про-
цедури ліцензування й акредитації, а й у 
процесі поточних і комплексних перевірок 
[7]. Про це йшлося і на засіданні підсумко-
вої колегії ще 22 квітня 2010 року в Харко-
ві. Зокрема зазначалося, що, окрім названих 
вище, не розв’язуються в повному обсязі за-
вдання професійно-практичної підготовки 
як показника якості освіти на завершально-
му етапі, який певною мірою визначає мож-
ливість працевлаштування [8].

Принагідно зауважимо, що Міністерство 
звертає нині особливу увагу на посилення 

практичної підготовки студентів. Навчаль-
ним закладам розіслано лист «Про прак-
тичну підготовку студентів», у якому по-
ставлено чіткі завдання:

• упровадження в навчальний процес 
нових систем практичної підготовки сту-
дентів;

• формування системи зв’язків між уні-
верситетом і роботодавцями для забезпе-
чення здобуття студентами професійних 
навичок під час проходження практик;

• розроблення й запровадження систе-
ми ранньої адаптації випускників на пер-
винних посадах;

• підвищення конкурентоспроможнос-
ті вищих навчальних закладів у сучасних 
умовах [8; 9].

Аналіз психолого-педагогічної літера-
тури, використання власних підходів та 
досвіду роботи у ВНЗ свідчать, що в їхній 
практиці використовуються різноманітні 
форми праксеологічної роботи студентів, 
зокрема:

• запрошення фахівців-практиків, керів-
ників різних рівнів до викладання окремих 
дисциплін, спецкурсів, участі у фахових 
конференціях, круглих столах, диспутах, 
науково-практичних симпозіумах тощо;

• проведення комплексу робіт із вивчен-
ня потреби роботодавців у фахівцях з тієї 
чи тієї спеціальності;

• укладання середньо- (до трьох років) і 
довготермінових (до п’яти років) договорів 
про забезпечення базами практики;

• максимальне наближення навчальних 
планів і робочих навчальних програм ВНЗ 
до вимог Європейського знаннєвого про-
екту;

• використання інтерактивних іннова-
ційних технологій навчання, ділових ігор, 
інтегральних курсів, ідеї співробітництва, 
діалогу, поваги до особистості і її прав, ви-
знання іншої точки зору.

• здійснення розподілу випускників за 
участю роботодавців тощо.

Особливо важлива роль у розвитку 
праксеологічної підготовки належить на-
уковій роботі. Аналіз роботи університе-
тів, інститутів, наукових підрозділів та осо-
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бистого досвіду свідчить, що студентів не-
обхідно залучати до наукової роботи з пер-
ших курсів. Студентська наукова робота 
сприяє не тільки удосконаленню навчаль-
ного процесу, а й розкриває широке поле 
різноманітних наукових проблем, розши-
рює світогляд, виховує уміння майбутньо-
го фахівця спостерігати, аналізувати, фор-
мувати праксеологічні уміння, виховувати 
риси фахівця-дослідника.

Вивчення питань організації студент-
ської наукової роботи свідчить, що у ви-
щих навчальних закладах студенти беруть 
участь у роботі наукових колективів ка-
федр, у виконанні госпдоговірних і держ-
бюджетних тем. Вони здійснюють науко-
ві дослідження під керівництвом відомих 
учених за контрактами, замовленнями, про-
грамами, проектами. Для цього створюють-
ся наукові, науково-виробничі об’єднання, 
асоціації, технологічні парки, центри но-
вих інформаційних технологій, науково-
технічної творчості тощо.

Слід зазначити, що в університетах ви-
значені головні завдання науково-дослідної 
роботи студентів:

• прищеплення студентам початкових 
систематичних навичок виконання тео-
ретичних та експериментальних науково-
дослідних робіт;

• стійке й глибоке засвоєння знань зі спе-
ціальних і суспільно-політичних дисциплін;

• розвиток творчого, аналітичного мис-
лення студентів, їхньої здатності до творчої 
роботи за фахом, розширення творчого сві-
тогляду, готовності до професійної діяль-
ності, подолання жорстких конкурентних 
умов на рику праці;

• вироблення умінь використовувати 
теоретичні знання для розв’язання певних 
практичних завдань;

• формування потреби та вміння сту-
дентів активно й самостійно поповнювати 
знання за фахом, виявляти свої професійно 
важливі якості під час проходження прак-
тики чи стажування.

Доречно зауважити, що науково-
дослідна робота студентів у вищих на-
вчальних закладах України, як і в інших 

країнах, має свою історію, традиції, тен-
денції та форми. Її здійснюють у таких 
двох напрямах:

• науково-дослідна робота як складник 
навчального процесу;

• науково-дослідна діяльність студентів 
у позанавчальний час за окремими програ-
мами з метою поглиблення фахової підго-
товки.

Зміст і форми науково-дослідної роботи 
студентів у вищих закладах освіти України 
(наукові гуртки, проблемні семінари, нау-
кові групи, круглі столи, банки даних тала-
новитих студентів, конкурси: на кращу на-
зву збірника наукових праць, на кращу на-
укову роботу, презентація наукових резуль-
татів, науково-практичні конференції, пе-
дагогічні читання, диспути, майстер-класи) 
постійно удосконалюються й мають широ-
ке поле використання, як зазначає О. Ми-
китюк [5].

Проте праксеологічна підготовка май-
бутніх фахівців потребує суттєвого поліп-
шення. Існує багато проблем, основними з 
яких є: 

• інтерактивні форми навчання не набу-
ли провідного значення; 

• науково-дослідна роботи викладачів 
і студентів не стала складовою частиною 
організації навчально-виховного процесу, 
ефективним засобом формування майбут-
нього фахівця;

• нерозв’язаною проблемою залишаєть-
ся державна підтримка з боку Міністер-
ства освіти і науки, молоді та спорту Укра-
їни для забезпечення відповідними базами 
практик;

• перевантаженість та відірваність на-
вчальних планів окремих вищих навчаль-
них закладів від потреб установ, підпри-
ємств, організацій;

• відсутність системи ранньої адаптації 
випускників на первинних посадах, зв’язків 
між вищими навчальними закладами та ро-
ботодавцями;

• недостатня кількість баз практик, неза-
цікавленість керівників підприємств у ро-
боті студентів, що робить практику звичай-
ною формальністю;
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• самостійна робота й самовиховання 
студентів не стали основою формування 
професійної компетентності фахівців;

• потребують доопрацювання норма-
тивно-правові акти, що врегульовували б 
відносини в цій галузі.

Усе це дає підстави зробити висновок, 
що питання формування праксеологічних 
умінь студентів, їхньої фахової підготов-
ки у вищих навчальних закладах України 
доволі актуальне, багатоаспектне й потре-
бує нових наукових розробок і досліджень. 
Особливо потребують розв’язання такі 
важливі проблеми:

• розроблення й прийняття на держав-
ному рівні Концепції праксеологічної під-
готовки студентів із урахуванням специ-
фіки галузей освітньої діяльності, яка б 
визначала пріоритетні напрями розвитку 
й удосконалення професійно-практичної 
підготовки студентів і, відповідно, тактич-
ну схему її реалізації. Майбутній фахівець 
повинен мати реальне уявлення про місце 
роботи, вимоги, які ставлять до нього;

• приведення усіх нормативно-правових 
документів, зокрема Міністерства освіти і 
науки, молоді та спорту України, у відпо-
відність із останньою редакцією Закону 
України «Про вищу освіту»;

• підготовка в новій редакції Положен-
ня про практику, в якому основою має стати 
«База практики – майбутнє місце роботи»;

• створення професійно спрямованої ор-
ганізації навчального процесу та поліпшен-
ня співпраці ВНЗ з роботодавцями, їхня за-
цікавленість у такій роботі;

• розробка комплексної програми на-
вчання студентів професії, яка була б про-
фесійно спрямована на всіх курсах (від 
першого до випускного) на підготовку май-
бутнього фахівця, де кожна дисципліна має 
стати складником професійної підготов-
ки (використовуючи при цьому інтерак-
тивні навчальні технології, нові інтенсив-
ні методики й форми проведення лекцій, 
семінарських і практичних занять, прак-
тик в установах, на підприємствах; опа-
нування професійної педагогіки і психо-
логії; інтерв’ю з провідними фахівцями; 
науково-дослідну роботу, індивідуалізацію 
навчальної діяльності тощо). Студент по-
винен перетворитися з пасивного учасника 
навчально-виховного процесу на активно-
го його суб’єкта;

• визнання загальних і спеціальних ком-
петенцій випускників.

Розв’язання цих проблем дасть змогу 
розвивати професійно-практичні компе-
тенції студентів: соціальну (з ким працю-
вати?), професійну (що робити?), мето-
дичну (як працювати?), особисту (чому 
я не можу це робити?). Створення прин-
ципово нового, прогресивного законодав-
ства в галузі вищої освіти сприятиме пере-
творенню України на правову державу, що 
відповідатиме в якісному плані сучасним 
європейським вимогам. Праксеологіч-
на підготовка має створити кожному сту-
денту умови для переходу навчання в са-
монавчання, виховання – у самовихован-
ня, а розвитку – у творчий саморозвиток 
особистості.
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